

精典文藏

结婚那天,妈问我:坐 在角落里像两个要饭模样的人是谁?我看过去的时候,有个老人正盯着我,旁边还有个老太太,发现我看着他们时赶忙低下头。我不认识他们但也不像要饭的,衣服是新的连折印都看得出来。妈说像要饭的是他们佝偻着身子,老人的身边倚了根拐杖的缘故。

妈说天池是孤儿,那边没亲戚来,如果不认识就轰他们走吧。现在要饭的坏着呢,喜欢等在酒店门口,见哪家办喜事就装作亲戚来吃黑酒。我说不会,叫来天池问一下吧,天池慌里慌张把我的手捧花都掉地上了,最后支支吾吾地说是他们家堂叔和堂婶。我瞪了妈妈一眼:差点把亲戚赶走。

妈说天池你不是孤儿吗?哪来的亲戚呢?

天池怕妈,低头说是他家远房的亲戚,好长时间不来往了。但结婚是大事,家里一个亲戚没来心里觉着是个憾事,所以……

我靠着天池的肩埋怨他有亲戚来也不早说,应该把他们调一桌,既然是亲戚就不能坐在备用桌上。天池拦着说就让他们坐那吧,坐别桌他们吃着也不自在。

直到开席那桌上也就坐了堂叔和堂婶。敬谢席酒经过那桌,天池犹豫了一下拉着我从他们身边擦了过去。回头看到他们的头埋得很低,想了想我把天池给拽了回去:堂叔、堂婶,我们给你们俩敬酒了!

两人抬起头有点不相信地盯着我。二老的头发都是花白的,看上去很老应该有七八十岁的样子,堂婶的眼睛很空洞,脸虽对着我但眼神忽闪不定。我拿手不确定地在她眼前晃了晃,没反应。原来堂婶是个瞎子。

堂叔、堂婶,这是俺媳妇小洁,俺们现在给你们敬酒呢!天池在用乡音提醒他们。

哦、哦。堂叔歪歪斜斜地站了起来,左手扶着堂婶的肩,右手颤巍巍地端起酒杯,手上都是黄黄的茧,厚厚的指甲缝里留着黑黑的泥。面朝黄土背朝天的日子让他们过早地累弯了腰。我惊讶地发现,堂叔的右腿是空的。

堂婶是瞎子,堂叔是瘸子,怎样的一对夫妻啊?

别站了,你们坐下吧。我走过去扶住他们。堂叔又摇晃着坐下了,堂婶眼里忽然吧嗒吧嗒直掉泪,我看到堂叔无言地拍着她的背。

本想劝他们两句,但天池拉着我离开了。

我跟天池说,等他们回家的时候给他们一点钱吧,太可怜了。两人都残疾,我根本想不通这日子该怎么过。

世上最完美的爹娘

天池点点头没说话,紧紧拥着我。

第一年的除夕,天池说胃疼没吃下晚饭回房睡觉去了。我让妈妈熬点大米粥也跟着进了房。天池躺在床上,眼里还憋着泪。

我说:天池不带这样的,第一年的除夕就不跟我们一块吃晚饭,还跑房里这样。好像我们家亏待你似的,一过节你就胃疼,哪有这样的事情?其实我知道你不是胃疼,说吧什么事?

天池闷了半天说对不起,他只是想起堂叔和堂婶还有他死去的爹娘。他怕在桌上忍不住,惹爸妈不高兴才推说胃疼。我搂着他说:真是个傻孩子,想他们我们过完年看他们去就成了,再说我也想知道他俩是怎么过日子的。

天池说算了,那条山路特别难走。你会累着的,等以后路通了我们生了小孩再带你去那看他们吧。

我心里想说:等我们生小孩的时候他们还不一定在呢!但没敢讲出来,嘴上说给他们再寄些钱物吧!

第二年的中秋期间我正好在外出差,中秋节那天又回不了家。我特别想天池和爸妈,我就跟天池煲电话粥。

我问天池想我想得睡不着怎么办?天池说就上网或者看电视,再不行就睡那睁着眼睛狠狠地想。

那晚,我们直到把手机聊得发烫没电为止。

躺在宾馆的床上,看着窗外圆圆的月亮,我怎么也睡不着。睁着眼睛流着泪想天池、想爸爸、想妈妈。想到天池估计也没睡着,说不定正在网上神游。翻身我也打开电脑,重新申请了一QQ号名叫“读你”想捉弄一下天池。查了一下,天池果然在,我主动加了他,他接受了。

我问他:这样一个万家团圆的好日子,你为什么还在网上闲逛呢?

他说:因为我老婆在外出差,想她睡不着觉所以就上网看看。

我挺满意这句话,接着又打出:老婆不在家,可以找个情人代替,比如说网上,聊以自慰一下。

半天他才敲出一行:如果你想找情人的话,对不起,我不是你找的人,再见。

对不起,我不是那个意思,你别生气。叭叭叭,我赶紧发过去。

过了一会他问我:你怎么也在网上闲逛呢?

我说:我在外打工,现在想爸爸和妈妈。刚刚和男朋友通完电话还是睡不着,就上网了。我也想我爹和娘,只

是,亲在外,子欲养而不能。

亲在外,子欲养而不能。怎么讲?我把这句话又重复敲了过去。我有点莫名其妙,天池怎么说这样的话?

你叫“读你”,我今天就让你读一次吧。有些事情放在心里很久会得病,拿出来晒晒会舒服些,反正我也不认识,你就当作听一个故事吧!

于是,我意外地知道了天池一直隐藏在内心的事情。

30年前,我爹快五十了还没娶亲,因为他腿瘸加上家里又穷没有姑娘愿意嫁他。后来,庄上来了个要饭的老头还搀着个瞎眼的女人。老头病得很重,爹看他们可怜就让他们在自家歇息。没想到一住下那老头就没起来过,后来老头的女儿就是那瞎眼的女人嫁给了爹。

第二年生下了我。

我家的日子过得清苦,可我从来没饿过一顿。爹和娘种不了田,没有收入就帮别人剥玉米粒,一天剥下来十指全是血泡,第二天缠上布条再剥。为了我上学,家里养了三只鸡,两只鸡生蛋卖钱,留下一只生蛋给我吃。娘说她在城里要饭时听说城里的娃上学都吃鸡蛋,咱家娃也吃,将来比城里的娃更聪明。但他们从来都不吃,有回我看见娘把蛋打进锅里后用嘴舔着蛋壳里剩下的蛋清,我搂着娘嚎啕大哭。我说什么也不肯吃鸡蛋了,爹知道原委后气得要用棍子打娘。最后我妥协,前提就是我们三人一块吃。虽然他们同意了,但每次也就象征性地用牙齿碰一下。

庄上的人从来不叫我名字,都叫我是瘸瞎子家的。爹娘一听到有人这样叫我必定会跟那人拼命。娘看不见就会拿砖块乱砸,嘴上还骂着:你们这些杀千刀的,我们瘸瞎,我娃好好的,就不许你们这样叫唤。将来你们一个都不如我娃。

那年中考,瘸瞎子家的考了全县第一的喜讯让爹娘着实风光了一把。镇上替我们家出了所有的学杂费,送我上学的那天爹第一次出了山。上车的那会,我眼泪扑簌簌地掉,爹一手拄着拐一手替我擦泪;进了城要好好学,以后就在城里找工作娶媳妇。别人问起你爹娘你就说你是孤儿,没爹娘,不然别人会看不起你。

特别是娶不上媳妇,人家会嫌弃你。误了你娶媳妇,我都无法见去见老祖。

爹!我让爹别再说了,这是什么话,还没有用呢?我不认爹娘呢?娘也说这是真话,要听。你不记得在学校里吗?只要说你是瘸瞎子家的,别人就会拿白眼挤兑你。刚

开始连老师都不喜欢你。以后,你带了城里媳妇回家就说俺们是你的堂叔和堂婶。娘说完就在那抹泪。爹说,不要把媳妇带回家,一带回来你娘忍不住就会露馅的。然后往我怀里揣了十个熟鸡蛋就抱着娘走了。

我的眼泪也扑簌簌地往下掉,残疾不是他们的错。但他们却生了一个完美的天池给我。这个傻天池,这样的爹娘,无法再完美了。我很生气,他怎么就这么小看我呢?

那后来,你就告诉你媳妇他们是你堂叔和堂婶?我敲过去这句话。

本来我不信。媳妇找的是我又不是爹娘,为啥爹娘都不能认呢?不过我在外几年,爹娘一次都没去过我的学校。第一年工作,我想带他们进城玩玩,他们都不肯,说让人晓得我爹娘是残疾人会往我脸上抹黑,影响我娶媳妇。我想一辈子都在山里不出去了。娘说她就是从城里来的,也没啥意思。

后来,我谈了第一个女朋友,当我认为时机差不多的时候,就带她回了趟家。谁知到家后,她晚饭都没留下吃一顿就走了。我追出去她说,和这样的人过日子她一天都过不下去。还说我们家基因有问题,以后的小孩肯定也不会健康。我气得让她有多远滚多远。回到家,娘在那哭,爹也骂我。说我不听他们的话,非要断了咱家的香火不可。

后来,我遇上了第二个女朋友,就是现在的老婆。我很爱她,做梦都怕失去她,她家又很有钱,亲戚都是些上等人家,有了前车之鉴我很害怕只能不孝了。但是一到逢年过节我就想他们,心里堵得慌,难受。

那你从来没有告诉过你老婆?也许她不计较这些呢?

我没说过,也不敢说。如果她同意了我想我岳母也不会同意的。我和他们住在一起,岳父在外是有脸面的人。如果爹娘来了不是往他们脸上抹黑吗?我也只能在出差学习的时候偷偷回去看上两眼。谢谢你听我说了这么多,现在我的心里舒服多了。

下了网,我依旧没有睡意。都说儿不嫌母丑,狗不嫌家贫,看看我们都做了什么?我理解天池的无奈,也了解他爹娘的苦衷。但他们不知道却将无辜的我陷入了无情无义的逆境之中。

天将放亮时,我敲开了部门经理的门,告诉他下面的事情请他全权处理,我有点非常重要的事情要尽快办,一切就拜托他了。然后简单收拾一下

行李我就直奔火车站。还好,赶得上上班列车。

那条山路确实很难走。刚开始腿上还有点劲,后来脚上磨起了泡我就再也走不动了。正是中午时分,太阳又晒得厉害,我只有喘气的份。背来的水差不多快喝完了,我也不知道下面还有多少路程要走。脱下鞋子挤了水泡,那会疼得我都哭出声来,真想打个电话让天池来接我回家,最后还是忍住了。从路边揪一把芦苇花垫在脚底,感觉脚上舒服多了。想到天池的爹娘此时还在家劳作着腿上忽地一下就来了劲,站起来继续往前走。

当村长把我领到天池家门口的时候,那一片烧得红红的晚霞正照在他们家门口的老枣树上。枣树下坐着堂叔,哦不,是天池的爹,爹比我们结婚时看到的老多了,手上剥着玉米,拐杖安静地倚在他那条残缺的腿上。娘跪在地上准备收晒好的玉米。

这,宛如一幅画,而画中便是这世上最完美的爹娘。

我一步一步地往他们跟前走着,爹看到了我,手中的玉米掉在了地上,嘴巴张得老大,吃惊地问:你,你咋过来了?

娘在一旁摸索着问:他爹,谁来啦?

天,天池家的。

啊!在,在哪?娘惊慌失措地找着我的方向。

我弯腰放下行李,然后一把抓着她的手,对着他们,带着深深的痛,重重地跪了下去:爹!娘!我来接你们回家了!

爹干咳了两下,泪无声地从爬满皱纹的脸上流下。

俺就说,俺的娃没白养啊!娘把双手在自己身上来回地搓,然后一把抱住我,一行行的泪水从她空洞的眼里热热地流进我的脖子里。

我带爹娘走的时候村里是放了鞭炮的。我又为爹娘风光了一次。

当天池打开门,看到一左一右站在我身边的爹和娘时吃惊不小,怔怔地愣在那,一语未发。

我说:天池,我是读你的人,我把咱爹娘接回来了。这么完美的爹娘,你怎么舍得把他们丢在山里?

谢谢!

天池泣不成声,紧紧地抱住我,像他娘一样把一行泪流进我的脖子里。

(来源:青年文摘)



来源:IT世界(资料图片)

[悦读]

任君选择

丈夫下班回家,妻子准备好了晚饭。

“亲爱的,今晚的菜你可以选择。”妻子说。

“都些什么菜呢?”

“芦笋。”妻子答。

“有什么选择?”

“你吃或者不吃?”

当选

政治家在大选后对妻子说:“祝贺我吧,亲爱的,我当选了。”

“你不是骗人吧?”

“不,亲爱的,现在已经用不着骗人了!”

(来源:读者)

乐子

人都得有乐子。乐子是人活着的精神依托和心理安慰。

富人有富人的乐子,可以吃得好,穿得好,住得好,玩得好。有钱,什么都好说,也好办。

穷人有穷人的乐子,乏了就坐在草地上,饿了就进大排档,瞌睡了就就地打个盹,无拘无束,自由自在。

明星有明星的乐子,出门前呼后拥,台上星光灿烂,“粉丝”挤破头只想见个面,有个风吹草动报纸上铺天盖地。

凡人有凡人的乐子,想跺脚就跺脚,想唱歌就唱歌,想在阳台上光着膀子就光着膀子,想和女朋友吃饭就和女朋友吃饭,没人理你。

老人有老人的乐子,有能耐的兼职,没特长的遛鸟,有孙子的抱孙子,没孙子的游四方。

中年人有中年人的乐子,上有老,有人关心爱护;旁有妻,有人知冷知热;下有小,有人撒娇捣蛋。

青年人有青年人的乐子,大言不惭叫抱负,意气风发叫本钱;嘴上无毛办事不牢,犯点错误可以理解。一句话,年轻,没有什么不可以。

孩子也有孩子的乐子,摔倒了就打个滚儿,磕疼了就嚎几嗓子,看见好玩的就赖着不走,遇到好吃的就不顾一切,搞个恶作剧大人还当有趣。

乐子是属于大众的,无褒无贬。是个中性词。

没乐子就没了情趣,没了情趣人就没了生气。哪怕是一句玩笑,一个幽默,也是乐子。人生在世,快乐最重要。没有快乐,任何形式的人生都是失败的。

乐子不可强求。每个人都有每个人的乐子,不能强求。

有的乐子其实不是乐子,是负担,是罪恶。比如大众把隐私当乐子,贪官把敛财当乐子,富豪把淫欲当乐子,暴徒把杀人当乐子,那样的乐子,往往是乐极生悲。

乐与悲,往往一念之差。

(许锋 来源:杂文报)

湖南路商场

双惠双礼 22周年庆

购服饰类商品
满100元以上再送礼品一份,
单品折减后价满200元送喜庆券一张
(价值22元)

精选推荐

花花公子毛涤西服480元/套 雅戈尔毛涤西服580元/套
杉杉毛涤西服480元/套 九牧王休闲裤100元/条

活动时间:即日起

服饰类商品5-7折

**购服饰类商品满100元以上
减现金20/30/40/50元**

品牌化妆品联袂推出
购物减现金满200元减30元

(详见柜台明示)